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Erlebnis Naturwissenschaft (blaues Buch, $.297 -311) oder
Erlebnis Naturwissenschaft (gelbes Buch 103 - 113)

Aufgaben:

1. Beschreibe mit eigenen Worten, wie Blitenpflanzen aufgebaut sind und welche
Aufgaben ihre Pflanzenorgane haben! (s. 297-98)

2. Beschreibe den Weg des Wassers durch eine Bliitenpflanze! (s.298)

3. Fertige die Zeichnung einer Bliitenpflanze an und markiere, wo die Pflanze
Wasser aufnimmt, weiterleitet und abgibt. (s.298)

4. Fotosynthese / Pflanzen verhungern ohne Sonnenlicht (s.299)
Das Laub einer Birke, der Zucker in einer Kirsche oder einer Weintraube, das
Mehl in einem Getreidekorn oder das Holz eines Baumes, alle diese Stoffe
miissen von der Pflanze aufgebaut werden.
Heute weill man ziemlich genau, wie dies geschieht. Schreibe einen eigenen Text
und eine kleine Zeichnung!

5. Der Aufbau der Kirschbliite (s. 300)
Fertige die Schemazeichnung einer Kirschbliite (s:300) an und beschrifte siel alﬁ
6. Kirschbliite

Beschreibe die Entwicklung einer Kirschfrucht von der Bestdubung iiber die
Befruchtung bis hin zur reifen Frucht! (s.30¢)

7. Wie werden Samen und Friichte verbreitet? (s. 308)

8. Pflanze eine Feuerbohne (freiwillige Arbeit, aber spannend!)

Im Keimblatt werden Nahrstoffe

gespeichert. Bohnen haben zwei
Weizenkorner nur ein Keimblatt.

Pflanze eine Feuerbohne in ein Wasserglas
mit etwas Erde ein. Pflanze sie maoglichst
dicht am Glasrand, damit du die Entwicklung
auch der Wurzeln beobachten kannst.
Fertige mehrere Zeichnungen an, die die
Entwicklung der Bohnenpflanze
dokumentieren!

o ™
7 Zwischen den Laubblattern liegt
eine kleine Knospe.

Der Keimstangel tragt die ersten
Laubblétter und die Knospe.

In Héhe der Keimwurzel befindet
sich in der Samenschale eine
winzige Offnung, die Keimpore.

Die Samenschale ist hart und
schiitzt den Embryo.

1 Feuerbohne. A trockener und gequollener Samen, B, C Samen mit aufgeklappten Keimblattern

Schicke mir deinen Arbeitsfortschritt immer am Freitag per Email!
schnellen@werbellinsee-grundschule.de
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1 Blithendes Rapsfeld

8.1 Wie Bliitenpflanzen gebaut sind

Im Frithjahr leuchten auf vielen Feldern die gelben Bliiten der Rapspflanzen.
Gleichzeitig blihen auch Heckenrose und Rosskastanie. Weil alle diese
Pflanzen Bliiten ausbilden, nennt man sie Blitenpflanzen. Haben sie noch
weitere gemeinsame Merkmale?

Betrachten wir die Rapspflanze genauer, Die oberirdischen Pilanzenteile bil-

» | Wurzel

Laubblatt

Sprossachse
(= Stangel)

Hauptwurzel

Nebenwurzel

den den Spross. Er besteht aus Sprossachse, Laubbldttern und Bliiten. Bei
krautigen Pflanzen wie dem Raps heilt die Sprossachse Stangel. Auch Ross-
kastanie und Heckenrose haben eine Sprossachse. Sie ist verholzt. Verholz-
te Sprossachsen heillen Stamm.

Heckenrose und Rosskastanie sind darum Holzgewdchse. Bei der Hecken-
rose ist der Stamm kurz. Aus ihm wachsen knapp iiber dem Boden viele Sei-
tenstimme. Pflanzen wie die Heckenrose bezeichnet man als Strauch.

Der Stamm der Rosskastanie kann sehr lang und dick werden. Er trigt eine

Krone mit Asten und Zweigen, an denen Blitter und Bliiten wachsen. Die-
se Wuchsform nennt man Baum.

Die Rapspflanze ist mit einer Wurzel im Boden verankert. Ziehen wir eine
Rapspflanze aus dem Boden, erkennen wir eine Hauptwurzel und zahlrei-
che Nebenwurzeln. Auch Heckenrose und Rosskastanie haben Wurzeln.

Alle Blitenpflanzen zeigen einen gemeinsamen Bauplan aus |
und Wurzel. Je nach Wuchsform unterscheidet man krautig
Straucher und Baume. \ )

2 Baupline von Pflanzen. A krautige
E} Erkidre anhand der Abbild ung 2 die Unterschiede zwischen Kraut, Pflanze (Raps), B Strauch (Hecken-
Strauch und Baum. rose), C Baum (Rosskastanie)

— Kein Leben ohne Energie, Seite 268
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Aufnahme
von Wasser

1 Springkraut. Organe des Wassertransports
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Pflanzen — Tiere — Lebensraume

_- Sy Spaléﬂnung
L @ SchiieBzellen

Abgabe von
Wasser

Blattunterseite

Weiterleitung
von Wasser

Wurzelspitze
mit Wurzelhaaren

El Beschreibe anhand von Abbildung 1 den Weg des
Wassers beim Springkraut.

B Erstelle eine Tabelle nach folgendem Muster in dei-
nem Heft und flille sie aus:

Pflanzenorgan Aufgabe

Blatt

Sprossachse

Wurzel

298

8.2 Pflanzenorgane erfiillen bestimmte
Aufgaben

Stehen Pflanzen auf der Fensterbank nahe einer kalten
Fensterscheibe, kann man mitunter eine seltsame
Beobachtung machen: Beriihren die Blétter die Scheibe,
so wird sie an dieser Stelle nass. Auch die Blatt-
unterseiten fiihlen sich feucht an. Kénnen Pflanzen (iber
ihre Blatter ,schwitzen”?

Das Blatt

Betrachtet man die Unterseite eines Blattes stark ver-
groRert mit einem Mikroskop, sieht man kleine ovale
Offnungen. Es sind Spaltéifnungen, die jeweils zwei
Schliezellen besitzen. Damit kann die Pilanze die Spalt-
dffnungen ffnen und schlieRen, Uber die Offnungen gibt
die Pflanze Wasserdampf ab. An einer kalten Fenster-
scheibe verdichtet sich der Wasserdampf zu kleinen
Tropfchen. Diese Verdunstung nennt man Transpiration.
Uber die Spaltéffnung wird jedoch nur ein Teil des Was-
sers abgegeben. Der Rest verbleibt im Blatt und wird dort
zur Herstellung von Nahrstoffen verwendet. Da Pflanzen
standig Wasser abgeben, muss es aus dem Boden nach-
geliefert werden.

Die Sprossachse

Das Wasser wird dem Blatt iiber die Blattadern zuge-
fuhrt. In den Blattadern verlaufen Biindel von diinnen
Rohrchen. Solche Leitbiindel fihren von den Wurzel-
spitzen durch die Sprossachse bis in die Blitter. Die
Réhrchen eines Leitbiindels, durch die Wasser transpor-
tiert wird, nennt man Gefifse.

Die Wurzel

lhren Ursprung haben die Leitbiindel in den Wurzel-
spitzen. An jeder Wurzelspitze sitzen viele haarfeine
Wurzelhdrchen. Durch ihre Winde nimmt die Pflanze
Wasser aus dem Boden auf. Die Gefile bilden von
den Wurzelhaaren bis zu den Blattern zusammenhin-
gende Leitungsbahnen. Eine weitere Aufgabe der Wur-
zel ist die Verankerung der Pflanze im Boden. Bei eini-
gen Baumen, wie der Kiefer, kann sie mehrere Meter tief
in den Boden wachsen. Andere Baume bilden flache,
aber sehr grolle Wurzelteller, zum Beispiel die Fichte.

Pflanze haben verschiedene Auf-
Jrzel dient der Verankerung im Boden
e von Wasser. Die Sprossachse
1 die Blatter. Die Blatter geben
> und bilden Nahrstoffe.
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Wasserleitung
und Verdunstung
bei Pflanzen

V1] Stangel und Blatter leiten Wasser

Material: Glaszylinder oder
Marmeladenglas, Rasierklinge,
Lupe, Eosin oder rote Tinte
zum Farben, FleiBiges Lies-
chen

Durchfiithrung: Gib Wasser und
Farbstoff in den Glaszylinder.
Stelle einen Spross vom Flei-
Bigen Lieschen ohne Wurzeln in
den Glaszylinder und bringe ihn
an einen hellen Ort.

Aufgaben: a) Kontrolliere Stén-
gel und Blattadern zwei Tage
lang in jeder Pause.

b) Schreibe deine Beobachtungen auf und erkldre
sie.

"F Biatter verdunsten Wasser

Material: 3 Marmeladenglaser, 3 Plastiktiiten,
3 Gummiringe, Ol, Wasser, Filzstift, FleiBiges
Lieschen

Durchfiihrung: Fiille zwei Glaser gleich hoch mit
Wasser und markiere die Fillhéhe. GieBe etwas
Ol auf das Wasser, damit es nicht verdunstet, Stel-
le in eines der Glaser ein FleiBiges Lieschen,
ebenso in das leere Glas. Stiilpe Uber die drei
Glaser jeweils eine Plastiktiite und ziehe die
Gummiringe dariiber. Stelle die GefaBe an einen
hellen Ort. 3

Aufgaben: a) Miss taglich den Wasserstand. No-
tiere das Ergebnis. :

b) Beschreibe das Aussehen der Pflanzen und die
Veranderungen an den Plastikbeuteln.

c) Erklére deine Beobachtungen.

Pflanzen — Tiere — Lebensraume

8.3 Die Blatter der griinen Pflanzen
wandeln Sonnenenergie um

Wie Menschen und Tiere brauchen auch Pflanzen die
Nahrstoffe Kohlenhydrate, Fette und Eiweilstoffe fiir
ihre Lebensvorgange. Mit ihren Wurzeln kénnen sie
aber nur Wasser und geloste Mineralstoffe aus dem
Boden aufnehmen. Woher bekommen die Pflanzen die
lebensnotwendigen Nahrstoffe?

L

Vi e

Starke
Kohlenstoff-

‘ dioxid

Forscher haben herausgefunden, dass Pflanzen das
Kohlenhydrat Stirke aus dem Kohlenstoffdioxid der
Luft und Wasser aufbauen kénnen. Dieser Aufbau
findet in den Blattgriinkérnern der Blitter statt. Die
Energie fiir den Stoffaufbau liefert das Sonnenlicht.
Diesen Vorgang nennt man Fotosynthese.

Bei der Fotosynthese entweicht aus den Spaltéffnun-
gen der grinen Blatter Sauerstoff, den fast alle Lebe-
wesen zur Atmung bendtigen.

Die Stirke wird von den Pflanzen zu Fetten und
Eiweillstoffen umgewandelt, die sie zum Wachsen,
Blithen und zur Samenbildung brauchen.

Die griinen Pflanzen bauen mithilfe von Lich
Kohlenstoffdioxid und Wasser Nahrstoffe auf.
geben sie Sauerstoff ab. Die griinen Pf
damit die Grundlage des Lebens fiir all

E} Beschreibe anhand der Abbildung, wie die Pflanze
Starke herstellt.

E1 Woher bekommen Menschen und Tiere Starke,
Fette und EiweiBstoffe?

Wasser

A W
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Pflanzen - Tiere — Lebensraume

1 Blithender Kirschzweig

8.4 Der Bau der Kirschbliite

Im Frihjahr blihen die Obstbdume. Weithin sichtbar
leuchtet der Kirschbaum mit tausenden seiner weilien
Bliten. Betrachtest du eine Kirschbliite aus der Nihe, fal-
len dir sofort die fiinf grofen, weilen Kronblitter auf.
Sie locken Insekten an. Schlielt sich die Bliite, schiitzen
die Kronblitter das Bliteninnere.

Am Rande des kelchférmigen Bliitenbodens sitzen fiinf
griine Kelchbldtter. Bei geschlossener Bliite umhiillen
sie die Kronblatter und dienen ebenfalls als Schutz fir
das Bliteninnere.

Die geschlechtlichen Organe der Bliite

Im Bllteninneren entdeckst du ein Biindel von etwa
30 Staubblittern. Jedes Staubblatt ist aus einem Staub-
faden und einem Staubbeutel aufgebaut. Im Staubbeu-
tel wird der Bliitenstaub, der Pollen, gebildet. Er be-
steht aus winzig kleinen Pollenkérnern, aus denen sich
ménnliche Geschlechtszellen entwickeln, Staubblitter
sind die mannlichen Bliitenorgane.

Mitten zwischen den Staubblittern siehst du den Stemn-
pel. Er ist aus einem Fruchtblatt entstanden. Der Stem-
pel besteht aus der klebrigen Narbe, dem Griffel und
dem verdickten Fruchtknoten. Schneidest du den Stem-
pel lings auf, entdeckst du die Samenanlage mit der
Eizelle. Das Fruchtblatt ist das weibliche Bliitenorgan.

iﬁ_l__}e"Ki_rschblEHe ist aus verschiedenen Blattern zu-
g‘;_a‘mmengesem: Kelchblatter, Kronblatter, Staub-
blatter und Fruchtblatt.

300

— Insektenbestiubung, Seite 302

Staubbeutel
mit Pollen

Kronblatt Staubfaden

Staub- Griffel

blatt

Kelch- R Samen-

blatt —— anlage
mit

E[:ght)// Eizelle

Bliten- -

\‘\
boden — " Fruchtknoten

3 Kirschbliite. Schemazeichnung

El zeichne den Blutenldngsschnitt der Kirschbllte in
dein Heft und beschrifte die Blitenteile.

B Betrachte eine Kirschbliite mit der Lupe. Welche
Blltenteile z&hlen zu den weiblichen, welche zu den
mannlichen Blitenorganen? Schreibe auf,
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Bliiten

K} Zergliedern einer Kirsch-
bliite

Material: Kirschbliite, Lupe, Pin-
zette, ein Stlck durchsichtige
Klebefolie (8 cm x 8 cm), schwar-
zer Zeichenkarton
Durchfithrung: 7. Bereitstellen
und Ordnen der Bllitenteile
Nimm die Lupe zur Hand und
betrachte zunédchst die Kirsch-
bliite genau. Suche die einzel-
nen Blutenteile. Lege den Zei-
chenkarton auf deinen Arbeits-
platz. Zupfe mit der Pinzette
nacheinander Kronblatter, Kelch-
blatter, Staubblatter und Frucht-
blatt ab. Ordne sie kreisférmig
auf dem Zeichenkarton an (siehe
Abbildung 1).

2. Herstellen eines Legebildes
Lege nun die Klebefolie mit der
Klebeseite nach oben neben den
Zeichenkarton. Ubertrage mit
der Pinzette die Blltenteile in der
gleichen Anordnung auf die Kle-
befolie. Driicke die Blltenteile
sofort leicht an. Drehe nun die
Klebefolie mit den anhaftenden
Blutenteilen um und klebe sie
vorsichtig auf den Zeichenkar-
ton. In Partnerarbeit geht das
leichter. Du hast nun ein Lege-
bild einer Kirschbliite hergestellt.

Staub- |
blatt Kronblatt

2 Kirschbliite. Bilitengrundriss

3. Blutengrundriss

Du kannst die Anordnung der
Bliitenteile auch in einer Zeich-
nung darstellen. Beim Bliten-
grundriss schaust du von oben
auf die Blute. Alle Blitenteile
werden nun schematisch darge-
stellt. Kelchblatter, Kronblatter
und Staubblatter werden kreis-
formig angeordnet. Die Kelch-
blatter bilden den duBeren Ring.
Die Kronblatter werden in einem
zweiten, inneren Ring versetzt
angeordnet. Im Bliteninneren
werden die Staubblatter darge-
stellt. Das Fruchtblatt bildet den
Mittelpunkt. Den Blutengrundriss
nennt man auch Blitendia-
gramm. Im Blitendiagramm ha-
ben alle Blitenteile ihre einheit-
lich festgelegte Farbe. Blitendia-
gramme erleichtern die Uber-
sicht (iber die Anzahl und Stel-
lung der Blitenteile.

Aufgaben: a) Zahle die einzel-
nen Blitenteile und nenne ihre
Aufgaben.

b) Im Legebild und im Bliuten-
grundriss sind die Bliitenteile in
einer ganz bestimmten Form
angeordnet. Beschreibe und er-
kidre.

V2] Zergliedern einer Rapsbliite

Material: Rapsblite, Lupe, Pin-
zette, ein Stiick durchsichtige
Klebefolie (8 cm x 8 cm), schwar-
zer Zeichenkarton
Durchfiihrung: Betrachte die
Rapsbl(ite mit einer Lupe. Suche
die einzelnen Blutenteile.

Zur Herstellung eines Legebildes
musst du die gleichen Arbeits-
schritte anwenden, die bei der
Kirschbliite beschrieben sind.

Aufgaben: a) Stelle ein Legebild
der Rapsblite her.

b) Zeichne einen Bllitengrundriss
der Rapsbliite in dein Heft.

c) Vergleiche mit der Kirschblte.
d) Ubertrage die folgende Tabelle
in dein Heft und fiille sie aus:

Anzahl Kirsche | Raps
Kronbidtter bEs S
Kelchblétter

Staubblatter

Fruchtblatt

301
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1 Insektenbestiubung. A Honigbiene auf Kirschbliite, B Fremdbestiubung

8.5 Insektenbestiubung

Am blihenden Kirschbaum herrscht Hochbetrieb.
Honigbienen fliegen die Bliiten an. Sie werden an-
gelockt von dem Duft, der den Bliiten entstrdmt. Die
Bliiten enthalten Pollen und Nektar, die den Bienen als
Nahrung dienen. Nektar ist ein zuckerhaltiger Saft, der
am Blitenboden ausgeschieden wird, Die Bienen
saugen ihn mit ihrem Riissel auf und bilden daraus
Honig.

Die Kirschbliiten enthalten in einer Bliite mannliche
und weibliche Blitenorgane. Solche Bliiten heillen
Zwitterbliiten. Bei der Nahrungssuche streifen die Bie-
nen Pollen von den Staubblittern der Kirschbliite ab.
Die Pollenkérner bleiben an ihren haarigen Kérpern
haften. Bei weiteren Blitenbesuchen tragen sie die Pol-
lenkorner auf die Narbe anderer Kirschbliiten. Diesen
Vorgang nennt man Fremdbestdaubung,

‘ - ﬁ 7 4 B .

2 Salweide. A mannliche Pilanze, B weibliche Pflanze

302

— Bliiten und Insekten sind einander angepasst, Seite 304

Im Gegensatz zu den Zwitterbliiten der Kirsche enthal-
ten die Bliten der Salweide entweder nur mannliche
oder nur weibliche Blitenorgane. Sie sind getrennt-
geschlechtlich. Im zeitigen Friihjahr leuchten die gold-
gelben ,Kdtzchen” an den Striuchern und locken Bie-
nen an, die bei der Nektarsuche mit Pollen ,eingepu-
dert” werden. Untersucht man den gelbbliihenden
Strauch nidher, entdeckt man an den Bliitenstinden nur
mannliche Pollenbliiten, nie weibliche Bliiten. Diese
wachsen an Salweiden mit graugriinen , Kitzchen”. Der
weibliche Bliitenstand besteht aus vielen einzelnen
Stempelbliiten, Sie sondern reichlich Nektar ah. Der
Duft lockt Bienen an, die bei der Nektarsuche die kleb-
rigen Narben mit Pollen bestauben. Weibliche und
mannliche Bliten wachsen also auf unterschiedlichen
Strauchern. Die Salweide ist zweihiusig.

D‘leKjrschblute ist eine Zwitterbllte. Sie besitzt weib-
liche und mannliche Bliitenorgane. Bei der Salweide
wachsen Stempelbliten und Pollenbliten auf ver-
edenen Pflanzen. Die Salweide ist zweihausig.
Die Ubertragung von Pollen einer Bliite auf die Narbe
einer anderen Bliite nennt man Bestaubung. Erfolgt
é'_:BéSt'Eiubung durch Insekten, spricht man von
Insektenbestaubung.

Kl Der Frihling ist warm und windstill. Die Bienen flie-
gen aus. Es gibt eine gute Kirschenernte. Erklare.
B per Frihling ist warm, aber windig und regnerisch.
Die Kirschernte ist schlecht. Erklare.
El per Frihling ist warm und windstill. In einer Frost-
nacht erfrieren sehr viele Kirschbliten. Die Kirschen-
ernte ist schlecht. Erklare.

Die unauffalligen graugrtinen Stempelbliten der
Saiweide werden gern von Bienen besucht. Erklare.
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8.6 Windbestaubung

Auch der Haselstrauch bliiht bereits im Februar. Er tragt
zwar noch keine Blatter, doch hingen an den Zweigen
lockere, gelbe ,Kétzchen”. Es sind die mannlichen Bli-
ten der Hasel. Jedes ,Kitzchen” besteht aus hunderten
von mannlichen Einzelbliten, die nur Staubblatter ent-
halten. Die weiblichen Bliten der Hasel wachsen am
gleichen Strauch. Man kann sie leicht mit Blattknospen
verwechseln. An der Spitze der weiblichen Bliiten
wachsen rote, pinselartige Narben. Geht ein WindstoRR
durch den Strauch, so schweben ganze Bliitenstaub-
wolken durch die Luft. Die klebrigen Narben fangen den
Blatenstaub auf, der durch den Wind herangetragen
wird. Die Bestaubung erfolgt bei der Hasel nicht durch
Insekten, sondern durch den Wind. Wie die Salweide
enthalten die Bliten der Hasel entweder nur mannliche
oder nur weibliche Bliitenteile. Sie sind getrennt-
geschlechtlich. Weil aber beide Bliten auf einem
Strauch wachsen, ist die Hasel eine einhdusige Pflanze.

Bei der Hasel wachsen Stempelbliiten und Pollen-
bltten auf einer Pflanze. Die Hasel ist einhausig. Die
Stempelbliiten werden durch den Wind bestaubt.

Pflanzen - Tiere = Lebensraume

1 Stiubende Hasel. A méannlicher Blitenstand, B weib-
liche Bliite

El Zeichne mannliche und weibliche Bliten der Hasel
in dein Heft. Woran erkennt man die weiblichen Bllten
der Hasel?

B Erkigre mit eigenen Worten die Unterschiede zwi-
schen Zwitterblite, Pollenblite und Stempelbliite.
Nenne Beispiele.

Zwitterbliite

Weibliche und ménnliche
Bliitenorgane befinden
sich innerhalb einer Bllte.
Die Kirschblite ist eine
Zwitterblite.

Getrenntgeschlechtliche
Bliiten

Weibliche und ménnliche
Blitenorgane befinden sich

in getrennten Bliten. Salweide
und Hasel haben getrenntge-
schlechtliche Bluten.

Zweihdusige Pflanzen

Weibliche und méann-
liche Bliten wachsen
auf unterschiedlichen
Pflanzen. Die Salweide
ist eine zweihdusige
Pflanze.

Q d Einh&usige Pflanzen
Weibliche und mann-

/ liche Bliten wachsen

[ auf einer Pflanze.

II'I |\ Die Hasel ist eine ein-

| | hausige Pflanze.

2 Kleines Lexikon der Bestaubung
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Pollenkorn

mannliche Geschlechts-
zelle mit Zellkern

befruchtete
Eizelle

1 Befruchtung, Kirsche. A Pollenschlauch vor der Be-
fruchtung, B Pollenkornkeimung, C nach der Befruchtung

% Samenanlage
mit befruchteter
Eizelle

Stempel mit

AuBenhaut

Fruchtfleisch

innere Frucht-
schale (= Stein)

Samen

2 Entwicklung einer Kirschfrucht

LSS 306

Pflanzen in ihren Lebensrdaumen S.:9

8.8 Von der Bestaubung zur Frucht

Bei der Bestdubung der Kirschbliite werden die Pollen-
korner einer Blite durch Bienen auf den Stempel einer
anderen Kirschhliite Gbertragen. Nach der Bestaubung
keimen die Pollenkdrner auf der Narbe und wachsen in
den Stempel hinein. Mithilfe des Mikroskops lésst sich
erkennen: Aus jedem~Pollenkorn wichst ein Pollen-
schlauch durch die Narbe in den Griffel. Das Ziel der
Pollenschlduche ist die Eizelle in der Samenanlage.
Wahrend des Wachstums bilden sich in den Pollen-
schlduchen mannliche Geschlechtszellen. Der Pollen-
schlauch, der am schnellsten wichst, dringt in die
Samenanlage ein. Hier offnet er sich und setzt eine
mannliche Geschlechtszelle frei. Die mannliche Ge-
schlechtszelle verschmilzt mit der Eizelle. Das Ver-
schmelzen_des minnlichen Zellkerns mit der weib-
lichen Eizelle nennt man Befruchtung.

Ist die Befruchtung abgeschlossen, verschlieft sich die
Samenanlage. Weitere minnliche Geschlechtszellen
kannen nicht mehr in die Eizelle eindringen.

Entwicklung einer Kirschfrucht

Nach der Befruchtung setzt die Fruchtentwicklung ein.
Das kann man auch duBerlich an der Veranderung der
Bliten erkennen. Die Kronblitter werden braun und
fallen ab. Auch der Griffel und die Narbe vertrocknen.
Der Fruchtknoten dagegen schwillt stark an. Auch in
seinem Inneren zeigen sich Verdnderungen. Die Wand
des Fruchtknotens entwickelt sich zur Fruchtwand der
reifen Kirschfrucht.

Die Fruchtwand besteht aus drei Schichten. Die glatte
Aulienhaut schiitzt das saftige, rote Fruchtfleisch, das
innen von einer steinharten Schale begrenzt wird. Da-
her nennt man solche Friichte Steinfrichte. Im Inneren
des Kirschsteins hat sich aus der Samenanlage mit der
befruchteten Eizelle der Samen gebildet.

' "B.qsl:éubung keimen die Pollenkdrner zu
zhlauchen. In ihnen entwickeln sich die mann-
Geschlechtszellen. Bei der Befruchtung ver-
ine mannliche Geschlechtszelle mit einer
Nach der Befruchtung entsteht aus dem
<noten die Frucht. In der Frucht liegen ein oder
‘e Samen.

Kl Beschreibe anhand der Abbildung 1 die Befruchtung
der Kirschbllte.

B Beschreibe anhand der Abbildung 2 die Fruchtbil-
dung bei der Kirsche.

Bl Aus welchen Teilen besteht eine reife Kirsche?
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Pilanzen - Tiere - Lebensrdume

1 Lowenzahn. ,Pusteblume” — Fruchtstand des Liwen-
zahns

8.9 Verbreitung von Friichten
und Samen

#

)
Wenn du eine ,Pusteblume” pfliickst und*
darauf pustest, wirbeln viele kleine, fall-
schirmartige Gebilde durch die Luft. Die ,Pus-
teblume® ist der Fruchtstand des Léwenzahns.
Er besteht aus etwa 150 Einzelfriichten, denn
aus jeder einzelnen Bliite des gelben Bliitenstandes hat
sich eine Frucht entwickelt. Die Friichte besitzen Wi-
derhaken und hdangen an einem ,Fallschirm” aus Haa-

ren. S v
1

Verbreitung durch den Wind |

durch den Wind verbreitet und kénnen viele
Kilometer weit fliegen. Solche Friichte be-
zeichnet man als Flugfriichte. Nach der Landung ver-
ankern sie sich mit Widerhaken auf dem Untergrund
und keimen zu einer neuen Pflanze aus. So kénnen sie

Schirmflieger wie der Lowenzahn werden Q

sich an ihrem Standort verbreiten und neue Lebens- ./_,;/"‘
rdume besiedeln. Die Friichte des Weidenréschens I{

sind mit einem Haarschopf ausgestattet, der wie ein
Wattebduschchen aussieht. Auch Weiden und Pap-
peln gehiren zu den Schopfiliegern. lhre ,Watte-
bduschchen” bilden zur Flugzeit am Boden oft regel-
rechte Teppiche. Die Friichte von Birke und Erle haben
zwei kleine Héutchen als Fligel. Diese Segelflieger
schweben durch die Luft und keimen bei der Landung
auf geeignetem Untergrund. Die Friichte der Ulme sit-
zen in der Mitte einer hiutigen Scheibe. Im Flug rotie-
ren sie um die eigene Achse. Auch der Spitzahorn hat
Flugfriichte. Jeweils zwei Friichte mit propellerartigen
Fliigeln sind zusammengewachsen. Sie werden durch
den Wind getrennt. In der Luft drehen sie sich schrau-
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benf6rmig und verlangern dadurch ihren Flug. Auch die
Friichte von Hainbuche und Esche gehéren zu den
Schraubenfliegern.

Selbstverbreitung

Andere Pflanzen wie Ginster und Lupine besitzen
Schleuderfriichte. Wenn die Friichte reif sind, trocknen
sie aus und brechen auf. Die beiden Halften der Hiilsen
verdrehen sich dabei und schleudern die Samen bis zu
fiinf Meter weit fort. Auch die reifen Friichte des Spring-
krauts platzen bei Beriihrung auf und schleudern ihre
Samen meterweit fort.

Verbreitung durch Tiere

Im Herbst sammeln Eichhérnchen die reifen Friichte vie-
ler Straucher und Baume und verstecken sie als Winter-
vorrat im Boden oder in Baumhohlen. Aus den Samen
der Friichte, deren Verstecke die Eichhérnchen verges-
sen haben, keimen im Friihjahr neue Pflanzen. Manche
Pflanzen schicken ihre Friichte als ,blinde Passagiere”
auf die Reise. Sie besitzen Haare mit Widerhaken, die
wie eine Klettvorrichtung wirken, Sie haken sich im Fell
oder im Gefieder von Tieren fest und werden ir-
gendwo wieder abgestreift. Auch der Mensch ver-
i breitet unfreiwillig Klettfriichte wie Kleblabkraut,
Klette und Waldmeister. Die Friichte des Schnee-
glockchens enthalten Samen mit fetthaltigen An-
hangseln, die gern von Ameisen gefressen werden.
Sie schleppen die Samen haufig zu ihrem Bau. Unter-
wegs verzehren sie das Anhdngsel und lassen den
Samen liegen. Veilchen dagegen machen sich die Vor-
liebe der Ameisen fiir SiiRes zunutze. Die Samen in
ihren Friichten haben siike Anhingsel, mit denen sie die
Ameisen anlocken. Die Friichte von Schneegléickchen,
Veilchen, Taubnesseln und Schéllkraut nennt man daher
Ameisenfriichte.

frizts

\

2 Bliihender Lowenzahn
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Pflanzen - Tiere - Lebensrdume

3 Schleuderfrucht (Ginster) 4 Klettfriichte (Kleblabkraut)

Manche Biaume und Striucher wie
Eberesche, Himbeere, Holunder
oder Schrieeball haben auffillig ge-
tarbte Lockiriichte, die von Vigeln
gefressen werden. Die in den Friich-
ten liegenden Samen haben harte
Schalen. Sie sind unverdaulich und
werden mit dem Kot der Vigel oft
weit entfernt von der ,Mutterpflan-
ze” ausgeschieden.

Die Verbreitung von Friichten und
Samen kann durch Wind, Tiere
und Menschen, Wasser oder
durch Selbstverbreitung erfolg
Auf diese Weise kénnen Pflanzen
neue Standorte und Lebens-
réume besiedeln.

K} Ordne die Friichte und Samen
Verbreitung durch Wasser aus Abbildung 6 nach ihren Verbrei-

tungseinrichtungen (4 Gruppen).
Wasserpflanzen wie der Wasser- B3 Warum findest du an StraBen-

hahnenfull haben Schwimmiriich- randern, Feldrainen oder Wiesen Vi
te. Sie enthalten Luft in ihrem Ge-  manchmal ein Blitenmeer aus ""w ;
webe. So kdnnen sie auf der Wasser- Lowenzahn? ol N
oberfliche schwimmen. Sie treiben El Nenne Lockfriichte, die gern -..,:,a,{
mit der Wasserstromung weit fort. von Végeln gefressen werden. e o

6 Friichte werden unterschiedlich verbreitet, © Birke, © Ginster, ® Himbeere, 7 Ahorn. A fruchtender Spitzahorn,
@ Wasserhahneniuls, ® Linde, ® Klette, @ Weidenrdschen B Schraubenflug einer Teilfrucht
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